

En el campo de aviación de Bilbao aterrizan ya aparatos nacionales

Numerosos pueblos y alturas de las proximidades de la capital siguen cayendo en poder de nuestro glorioso Ejército

Del Cuartel General del Generalísimo

Recepción de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya.—En el día de hoy ha continuado el brillante y arrollador avance de nuestras tropas en este frente.

La brigada de "Flechas Negras" ha ocupado Artazas, Las Arenas, Guecho, Aspe y Desierto, habiendo cogido al enemigo, además de gran cantidad de material, una batería de quince y medio. Esta brigada domina completamente la línea derecha de la ría.

En el día de ayer capturó 75 prisioneros, y por su frente se pasaron a nuestras filas cinco oficiales y veinte soldados, además de gran cantidad de paisanos. Se ha liberado, además, por estas fuerzas a veintidós oficiales nacionales y 258 prisioneros que el enemigo tenía detenidos, recuperando más de dos mil personas y seiscientos cabezas de ganado.

Otras columnas han ocupado en el día de hoy Ozagari, Aspizaga, Orozco y los Espolones de Malmasin y, después de brillantísimo avance, los importantes saltos de Arriandanda.

A la hora de cerrar este parte continúa el avance, habiéndose cogido, como en días anteriores, magnífico botín, que no ha podido clasificarse todavía en su totalidad. Hasta ahora se han contado setenta y cuatro cajas de municiones de 7,92, cuarenta cajas de 8, cincuenta y dos de mortero, ochenta de granadas de mano, setenta y seis de mina, treinta de dinamita, varios camiones cargados de material y catorce arzones de Artillería.

Se han presentado en nuestras filas, por los diversos frentes, millares de familias con ganados, gran cantidad de milicianos y varios jefes y oficiales de distintas armas.

Frente de Santander.—Se han presentado sesenta milicianos, algunos de ellos con armamento.

Frente de Asturias.—Tiroteos y cañoneos. Presentados siete milicianos.

Frente de León.—Ligeros tiroteos, habiéndose presentado tres milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Madrid, Avila y Soría.—Tiroteos, habiéndose presentado treinta milicianos en este último frente, algunos de ellos con armamento.

Frente de Aragón.—El enemigo atacó a la posición de Torrazza, siendo energicamente rechazado.

Por teruel se pasaron a nuestras filas dos milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba.—En el sector de Espiel el enemigo atacó una posición en la sierra del Aguila, siendo energicamente rechazado y puesto en fuga desordenadamente, habiéndose hecho más de cien bajas y recogiendo armamento y documentación.

Frente de Granada.—Ligeros tiroteos. Presentados seis milicianos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra Aviación ha sembrado las posiciones enemigas en los alrededores de Huesca.

La Aviación enemiga, a las catorce horas, bombardeó el Hospital de Motril, causando un muerto y diez heridos, así como a la población civil.

Salamanca, 17 de junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

De la Diputación

Recaudador de Contribuciones de la zona de Palencia

El "Boletín Oficial" de esta fecha publica el anuncio por segunda vez, del concurso para la provisión del cargo de recaudador de las Contribuciones e impuestos del Estado y otros recursos que le encomienda la Diputación, en la zona de la capital y su partido, integrado por 21 Ayuntamientos.

Los que deseen concurrir al concurso deberán solicitarlo del señor presidente de la Diputación provincial, dentro del término de 20 días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación del anuncio en el "Boletín".

El concursante designado disfrutará como retribución fija anual por la realización de todos los servicios, la cantidad de 15.000 pesetas, percibidas mensualmente (10.000 como sueldo y 5.000 como gratificación de oficina y personal). Además, anualmente percibirá un premio que variará según la repudación de cédulas personales alcance o no los tipos que se señalan en las bases. Igualmente percibirá por la recaudación de las contribuciones e impuestos del Estado en período ejecutivo, otros premios que varían según el volumen de recaudación y el año a que se refiera el papel despachado.

El favorecido con el nombramiento deberá constituir fianza de pesetas 96.337 en el Banco de España o Caja general de Depósitos a disposición de la Diputación, en metálico o títulos de la Deuda del Estado, presentando en este último caso la póliza del agente de Cambio y Bolsa al hacer la oportuna escritura. De hacerse en títulos de la Deuda Amortizable, se admitirán éstos, por su valor nominal. Los restantes títulos al tipo de cotización oficial del día anterior al en que se constituya.

Los aspirantes a la plaza de que se trata, si no pertenecen a alguno de los Cuerpos de Hacienda, que tienen preferencia para optar a ella, o no son funcionarios de la Diputación deberán constituir una fianza provisional de 5.000 pesetas para tomar parte en el concurso.

El nombramiento que recaiga, tendrá carácter de provisorio mientras duren las actuales circunstancias, pudiendo en su día ratificarse, llevándole a propiedad.

UN SALUDO Y UN RUEGO

¡Palentinos! Al pasar por esta bella región, a la par que os envío un cariñoso saludo, quiero haceros un ruego en favor de nuestros soldados del frente y de nuestros heridos.

Es absolutamente necesario, nobles castellanos, que no os olvidéis que vuestras vidas, vuestro honor, el de vuestras mujeres, la vida de vuestros hijos, vuestros hogares, vuestra fortuna, todo cuanto sois y valéis se lo debéis a esos heroicos soldaditos, a los soldados de España, que por su heroísmo son la admiración del mundo, y demostrando valor han salvado a España de la catástrofe más cuanta que recuerdan los siglos, salvándolos a vosotros de haber caído en las garras de la maldita fiera roja, que hubiera sembrado vuestra tierra de dolor, luto, sangre y lágrimas.

Y si esto es así, como lo es, ¿será mucho pedirnos que acudáis en ayuda de nuestros soldaditos y heridos, para rodearlos de todas las comodidades posibles, para proporcionarles distracciones y evitarles toda molestia?

La "Delegación de Frenes y Hospitales" de Palencia necesita vuestra ayuda. Que ni un solo palentino deje de entregar su ofrenda en favor de nuestros héroes, pues son bien dignos de todos nuestros sacrificios.

Mil gracias a todos, pues sé que cumpliréis como cristianos y españoles.

¡Viva nuestros heroicos soldados!
¡Viva siempre España!

PILAR FRANCO BAHAMONDE, DE JARAIZ

En un cine rojo

Garraspea un espectador una tos seca, cual si saliera de una caja metálica...

Y otro,—gracia española—acordándose de Queipo, dice: "¡Buenas noches, señores!", lo que produce una escandalera

BARCELONA.—Una noche de "cine". Cine Capitol en plena Rambla. Una masa compacta, maciza, apretujada. Estreno de una película rusa. Autoridades, periodistas, milicianos. Se apagan las luces. Se hace un silencio expectante. De pronto, un espectador tiene tos. ¿Es que un rojo no puede tener tos? Y tose; una tos seca, bronca; a dos tiempos, que parece que sale de una caja metálica... Es una tos muy parecida, muy semejante a esa tos inefable con que el glorioso general Queipo de Llano suele prolongar el comien-

zo de sus charlas. Sin duda, todos los espectadores asiduos a la "radio" han pensado lo mismo, y uno de ellos, tal vez involuntariamente, espontáneo, con una gracia muy española y una intención helada, dice temerariamente, a viva voz, parodiando a la característica frase del general Queipo de Llano: "Buenas noches, señores"...

Se acabó el estreno; se encienden las luces. Golpes, escándalo, pituchas que se rompen, ciudadanos que se desmayan, autoridades que huyen; rídiculo, el caos... Y como colmo, sa lero netamente español.

Los muertos y heridos en una explosión de un buque rojo

PALENCIA.—A bordo de un buque rojo surto en Cartagena el objeto de esta explosión, sobre las que se guarda gran reserva. No falta quien asegure que ha sido debida a un artefacto que fué llevado a bordo y que funcionaba mediante un aparato de relojería.

El gobierno rojo se niega a dar detalles de este suceso.

Una emisora roja decía hoy mismo a otra, que el buque en cuestión se había hundido, y añadía que el hundimiento se debió a una mina.

Letras de luto

Las misas que se celebren mañana, sábado, 19, en la Santa Iglesia Catedral; las de seis y media, siete y media, ocho y ocho y media en Nuestra Señora de la Calle; las que se celebren en la parroquia de San Miguel de esta ciudad y el funeral que tendrá lugar a las nueve y media en la parroquia de Santa Rosa de Venta de Baños, serán aplicadas por el alma de don Manuel Santacruz (q. e. g. e.), fallecido el 19 de junio de 1936.

Su hija, hermanos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado

Ha caído en poder nuestro el campo de Aviación de Bilbao, en el que ayer por la tarde aterrizó un aparato nacional

Orduña ha sido abandonada por los rojos separatistas

Gran actividad en el día de hoy. Puede decirse que todas las columnas se han movido, unas prosiguiendo en su avance pariendo vueltas al toruque que estrecha la capital vizcaína, y otras en la labor de limpieza de la retaguardia, tarea difícil y larga. A consecuencia del ímpetu arrollador que se puso por nosotros soldados en la rotura de las tres líneas de atinchamientos que constituían el famoso cinturón, no hubiera sido prudente, y en muchos sentidos eficaz, proseguir el asalto de Bilbao, dejándonos numerosos núcleos enemigos a la espalda. Así merecía cualquier a un mapa y verá el extenso terreno que hemos conquistado y que hace seis días estaba en poder del enemigo, terreno en el que éste tenía distribuidos no menos de setenta y cinco mil hombres, la mayoría de los cuales se han retirado de sus posiciones porque hemos ocupado los caminos de Bilbao y tenían encima la amenaza de verse entre dos fuegos.

Tan es así, que hoy el enemigo se ha retirado, por su propia voluntad, de las posiciones de Orduña, aprovechando la oscuridad de la noche, y Orduña ha sido abandonada, hasta el

ASISTENCIA A FRENES Y HOSPITALES

DONA PILAR FRANCO, EN PALENCIA

Ha llegado a nuestra ciudad la distinguida e infatigable propagandista nacional de Frenes y Hospitales, doña Pilar Franco de Jaraiz, hermana del ilustre jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Nuestra bienvenida más cordial.

PARA LA CUESTACION DE MAÑANA

Asistencia a Frenes y Hospitales invita a todas las atiladas

Vida religiosa

Conferencia de San Lázaro, domingo, 20 del actual, celebrará esta Cofradía Sacramental su función de Octava de San Juan, con misa a las diez y media de mañana, exponiéndose a Su Majestad, y por la tarde, a las siete, después del ejemplar lugar la procesión de San Juan, con el acompañamiento de la iglesia con solemnidad, terminándose a las diez y media de la noche.

En San Pablo, día 19, celebra ya el Honor de San José los cultos al Santo.

A las ocho y media, misa de San Juan, con el acompañamiento general para todos los cultos.

A las ocho y media, misa de San Juan, con el acompañamiento general para todos los cultos.

A las ocho y media, misa de San Juan, con el acompañamiento general para todos los cultos.

F. E. T. y de las JON-S

Orden de presentación

Se ordena se presenten en esta Jefatura local urgentemente, los camaradas que a continuación se citan:

Calixto Gala Auguren, Joaquín López Nieto, Francisco Sáenz, Vidal Fernández, Dionisio Lafuente, Gregorio Martínez.

Vd. EL DIA DE PALENCIA

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

—¿Por qué me dices eso?— preguntó el prisionero.

—Porque te acordarás de que cuando yo estaba en vuestras filas, de las que me escapé, me decías que por fuerza tenías que ganar la guerra, y añadías: Ve ras cómo entramos en Vitoria sin disparar un tiro. Y te has salido con la tuya. No habéis tenido que disparar un tiro, y tam poco le dispararéis contra ti, aun que te merecias otra cosa.

Todos estamos de buen humor. Hasta los mismos prisioneros entran en las ciudades cantando y vitoreando a España. Sin duda porque se ven tan quillos y hacen votos por que entremos en Bilbao y liberemos a sus familias y a las víctimas que esperan nuestra llegada. No nos haremos esperar mucho, si como hasta aquí, Dios nos favorece con su ayuda.

Cursillos de Electrotecnia en la Universidad de Valladolid

Serán dirigidos por el P. Pérez del Pulgar

1. CURSILLO DE ELECTRICIDAD PARA MEDICOS.—Bases fundamentales de Electrotecnia.—Unidades.—Aparatos de medida.—Máquinas de aplicación médica.—Rayos X.—Diatermia.—Electrocardiografos.—Electrocoaguladores.—Lámparas fototerápicas, etc.

El cursillo está dedicado especialmente a doctores, licenciados, practicantes y estudiantes de Medicina y tendrán lugar todos los días laborables del 1 al 20 de julio. Las tarjetas de inscripción pueden adquirirse de once a trece y dieciocho a veinte horas en los días laborables, desde el día 20 al 30 de junio en el Decanato de Ciencias de la Universidad de Valladolid. Las horas de las conferencias se fijarán oportunamente con arreglo a los deseos expresados por los cursillistas en el momento de la suscripción. El derecho de inscripción es de 10 pesetas hechas efectivas en sellos de la suscripción nacional, que deberán entregarse al hacer la inscripción.

2. CURSILLOS DE ELECTROTECNIA PARA OBREROS.—Nociones de Electrotecnia.—Instalaciones interiores y exteriores de baja y alta tensión.—Casetas de transformación.—Tendido de líneas.—Dinamos, motores y alternadores.—Lecciones teórico-prácticas de soldadura eléctrica de hierro, acero, cobre y aluminio.—Uso de los modernos convertidores y técnicas de los Electrodo.

Siendo muy distinta la preparación de los distintos cursillos...

LOS HERIDOS, LAS MEJORES FLORES DEL JARDIN DE LA PATRIA, NECESITAN TU AUXILIO. QUE TU AMOR HACIA ELLOS SEA BALSAMO PARA SUS HERIDAS. AYUDALES CON TU GENEROSIDAD Y SACRIFICIO.

NOTAS ESCOLARES

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

El ilustrísimo señor rector de la Universidad de Valladolid, con fecha 16 de junio, remite a esta sección la siguiente Circular:

"Son varios los casos de maestros propietarios procedentes de zona no liberada, que se reintegraron a sus escuelas sin conocimiento del Rectorado, y en oposición por tanto con las prescripciones de la Orden de la Junta Técnica del Estado, de 16 de noviembre de 1936, sin formación previa del expediente que en ella se determina.

En su consecuencia, el Rectorado recuerda el cumplimiento de dicha disposición, y recaba de todos su mayor acatamiento, no consintiendo bajo pretexto alguno que los maestros propietarios que, a partir de 1 de septiembre de 1936, no estuvieron al frente de sus escuelas, sea cual fuere el motivo que lo ocasionó, no se les consienta reintegrarse a ellas, sin conocimiento del Rectorado y mediante su orden expresa en cada caso.

Lo que participo a V. E. con el ruego de que sea publicada esta Circular en el "Boletín Oficial", de la provincia, para conocimiento de los señores alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de la misma".

COMISION DEPURADORA DEL MAGISTERIO

Se requiere a don Graciano Gómez González, maestro de V. E. de Tarlonte, para que indique su domicilio, a los efectos de lo establecido en el artículo tercero de las Ordenes dictadas por la Junta Técnica del Estado en su Comisión de Cultura y Enseñanza, dirigiéndose al Secretario de la Comisión Depuradora del personal del Magisterio (Instituto Nacional de Segundaria Enseñanza.)

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO

A partir del domingo próximo y hasta el día 27 de junio, podrá ser visitada diariamente, de 6 a 8 los días laborables y los domingos de 10 a 1 de la tarde, la Exposición de los trabajos realizados por los alumnos que han asistido a esta Escuela durante el curso de 1936-37.

Mucho agradeceremos al señor director la atenta invitación que nos envía para visitar la Exposición anual, siempre muy interesante.

Lo que dicen ellos...

"Muchas personas trataban a Ramón Pérez de Ayala. ¿Escritor o maledante? El escritor murió hace quince años. Ha quedado el maledante. Que viva muchos años."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "La Vanguardia", de Barcelona, en su número de día 11 del actual.

"En Madrid se tiende al régimen comunista en el abastecimiento. Las patatas y el aceite se despachan siempre en cantidad escasa, pero obligando a comprar pimentón, que es lo único que sobra."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Heraldo de Madrid", del día 8 de junio.

"Circula moneda del Banco de España, de la Generalidad, del Ayuntamiento; dinero de fabricación catalana y, además, valores para todo, incluso para las taguillas de los cines y para las Administraciones de Lotería."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "La Vanguardia", de Barcelona, del día 11 de junio.

"Uno de los suscriptores se lamenta de que las tarjetas de racionamiento familiar no se hayan organizado debidamente para distribuir la leche, pues, mientras falta para mujeres y niños, muchos hombres sanos y fuertes no se privan de ella."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice también "La Vanguardia", del día 10 de los corrientes.

"Una finca de más de trescientas hectáreas, que pertenece al conde de Romanones, está todavía sin sembrar, gracias a la "eficacia" de algunas colectividades."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo ha dicho persona tan significativa en la situación revolucionaria, como Ramón Roquemenech, en un acto organizado por el partido comunista.

"Al alcalde de Almería le importaba menos que nada el abastecimiento de Madrid. Lo importante para él es el mercado de mejor cotización y como Madrid sólo puede pagar el kilo de sardinas a diez pesetas, salió para Barcelona y Valencia que pagaban mayor cantidad."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "La Libertad" de Madrid en su número del día 10 de los corrientes.

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

La vida en la provincia

Siguen celebrándose honras fúnebres por el alma del ilustre general Mola

Abarca

Luto nacional

Los funerales por el alma del prestigioso soldado español general Mola han revestido en este pueblo extraordinaria grandiosidad. La iglesia y el pueblo rivalizaron en oraciones por el ilustre finado que si en vida, suizo y logró juntar todos los labios en una alabanza y todas las manos en un aplauso, en muerte, consiguió unir todos los corazones con el corazón de la Patria que llora la muerte del forjador de su nueva vida en colaboración feliz con el Caudillo.

Después de la misa, nuestro párroco, ocupó la sagrada cátedra parangonando de modo felicísimo, las palabras del Eclesiástico: "no se apartará su memoria de generación en generación".

Recordó varias frases elocuentes del excelso orador tradicionalista señor Vázquez de Mella en las que éste predecía la bancarrota del liberalismo, el promotor de todas las desdichas de la Patria, y finalizó haciendo un bello canto a Navarra, joyero nacional que guardará los restos gloriosos del llorado general.

El fúnebre acto finalizó, desfilando el vecindario con el saludo oficial a la bandera española y entusiastas vítores a España, al Ejército y al Generalísimo Franco.

Tariego de Cerrato

POSTUMOS HOMENAJES

El lunes 14, a las once de la mañana, tuvieron lugar en la Parroquia de este pueblo los solemnes funerales en sufragio del nunca bastante llorado general Excmo. Sr. D. Emilio Mola Vidala.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistieron las autoridades locales, milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., "flechas" y sección femenina, niños de las escuelas y todo el vecindario.

Al severo catafalco que en el centro de la iglesia se elevaba, cubierto con la bandera nacional, con crepón negro, le dio guardia de honor la escolta de "flechas" de la localidad.

Después de la misa se cantó, con acompañamiento del órgano, un solemne responso.

A la salida del templo, el Ayuntamiento en corporación con el señor cura rompen filas, acompañados de las milicias, "flechas" y todo el pueblo y se dirigen al Ayuntamiento, donde partió la comitiva antes del fúnebre acto, y allí el señor alcalde, don Santiago de Cós, dió las gracias a los concurrentes por su asistencia. A continuación habló don Eusebio Castrillo, nuestro querido párroco, de los méritos del llorado general y de la pérdida que ha tenido la nación con su muerte. Habló a continuación el joven falangista Primitivo de Torre, ensalzando al general. Terminó el acto a instancias del señor maestro don Angel Temiño, con los himnos a la Bandera, el Nacional y de la Falange, prorrumpiendo el público con vivas a España, a Cristo Rey y al Caudillo.

¡Arriba España!

EL CORRESPONSAL

Alar del Rey

ASOCIANDOSE AL DUELO GENERAL

Se han celebrado solemnes funerales por el alma del general Mola, cuya muerte causó profundo sentimiento en esta villa.

Los balcones de las casas aparecían con colgaduras de los colores nacionales y crepónes negros. En el Ayuntamiento, la bandera, también enlutada, y en el centro social de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., las banderas de Falange y Requetés.

La misa y vigilia de difuntos se ofició a las once de la mañana. La oración fúnebre, a cargo del señor cura párroco de San Quirce, admirable y patriótica, supo llegar al alma de los fieles (que ocupaban totalmente la iglesia), sobre todo cuando describió la figura de Mola como guerrero invicto y caballero cristiano.

Asistieron las autoridades, milicias uniformadas y en formación y el pueblo entero.

Que el espíritu del llorado general, nuestro general Mola, vele y continúe llevando a la victoria a nuestras tropas hasta finalizar esta epopeya, sin par en la historia.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

PALAS

Grijota

Apuntes locales

Son varios los soldados que sucesivamente van pernoctando al lado de sus familiares, disruntando de un bien merecido "satis" que sus jefes les han concedido. Todos ellos vienen ro-bustos, sanotes, no cesando de alabar el trato y esmero que de sus superiores reciben, y henchidos (sus corazones de alto patriotismo por salvar a España. Este es el anhelo que los empuja, el ideal sagrado que los absorbe, el impulso vital que los anima para ser los novios de la muerte, como canta el credo legionario.

Que pronto os veamos regresar con la palma victoriosa, una vez conseguida la meta gloriosa de vuestros afanes bélicos de los sacrificios castrenses que alivos e impertérritos soportáis con voluntad espartana para alcanzar en hermosísima lid las ansias comunes que todos los buenos hijos de la madre de los mundos apetecemos vivamente: hacer una, grande e imperial.

Con ¡Arriba España! el saludo a Franco, os recibimos alegres y contentos.

Con dirección al frente norte marchó hace unos días nuestro buen amigo don Andrés Lacal, comandante del puesto de la Guardia civil de esta villa.

Que tenga la feliz suerte de regresar incólume este pundonoroso militar y completo caballerero es lo que pedimos; y que entre en la conquista de Santander tan valiente como realizó la de Irún y otras poblaciones vascas, que son ya de España.

Hemos tenido el gusto de admirar la hermosa bandera que F. E. T. y de las JON-S (sección de retaguardia) acaba de adquirir; por su conjunto y confección, tamaño y detalles secundarios, bien merece que en fecha no lejana, cuando Bilbao sea nuestro, se despliegue por nuestras calles, cuando el himno de la victoria resuene al paso alegre del calor y del entusiasmo. En fecha próxima recibirá el bautismo ritual de la Iglesia.

Se posesionó de la escuela nacional de niños don Enrique Castellanos Castrillo, simpático andaluz, que también sabe algo de las amarguras de la guerra; con Yagüe y Castejón tomó parte en la toma de buena porción de Extremadura.

Asimismo hemos sentido mucho la marcha para Herrera de Pisuegra de doña Rosario Vita, que hasta hace unos días convivió con nosotros repartiendo aquí sus tareas escolares.

Nuestros labradores están tristes y afligidos; la lluvia no les ha sido amiga este año y la sequía dará un gran mernón a sus panneras; una tortura más, de las muchas que abruman al agricultor palentino, que hace más crítica su situación económica, tanto angustiosa por el quinquenio nefasto de ruina e injusticias soportadas.

EL CORRESPONSAL

17-VI-37.

La Vid de Ojeda

¡GLORIA A MOLA!

El martes día 15, a las diez de la mañana, tuvieron lugar en la parroquia de este pueblo solemnes funerales, organizados por el ilustre Ayuntamiento, por el alma del glorioso general Mola.

Al acto asistieron en masa, como un solo hombre, autoridades y vecinos, milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. con su sección femenina, niños de las escuelas nacionales con sus profesoras y banderas, dando con ello pruebas inequívocas del afecto y la admiración que sentían hacia aquel que en vida todo lo dió por Dios y por España. Al final de dichos funerales se cantó un solemne responso ante el túmulo, artísticamente adornado con flores naturales.

Descanse en paz el invicto general. Todos los españoles le guardaremos perpetua memoria y gratitud.

Saludo a Franco: ¡Gloria a Mola! ¡Viva España!

EL CORRESPONSAL

Magaz

FIESTA DEL SAGRADO CORAZON

El Apostolado de la Oración de esta villa celebró la fiesta anual del S. Corazón de Jesús con gran entusiasmo y piedad, acercándose a recibir el Pan Eucarístico todas las escuelas y niños de ambas escuelas.

En la misa solemne predicó el señor economo acerca de la intensidad, universalidad y grandeza del amor de Cristo a la humanidad, sobre todo en las circunstancias presentes.

En el coro, un grupo nutridísimo de señoritas y niñas cantó la misa de Angelis, y durante la procesion distintos cantos al Corazón de Jesús, todo ello bajo la dirección del organista señor Marfega, que se ha impuesto gustoso el trabajo de ensayar a tan variados elementos.

Felicitemos al Apostolado por su marcha creciente, y quiera Dios que pronto se asocien a él todas las familias cristianas.

FUNERALES POR EL GENERAL MOLA

Organizados por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., se han celebrado solemnes funerales por el invicto caudillo general Mola, viéndose el templo completamente ocupado. Los campesinos suspendieron sus faenas agrícolas para asociarse a esta manifestación de piedad.

Después de la misa, el señor economo hizo ver la gran figura de Mola, su catolicismo y su vida piadosa, pidiendo a todos que elevaran plegarias por él y por cuantos han muerto defendiendo a la verdadera España.

Después de los funerales, todas las milicias desfilaron ante las autoridades, y las piadosas jóvenes de esta villa pidieron al señor economo que terminara este homenaje al gran general con un rosario en la ermita de Nuestra Señora de Villaverde, petición que fué acogida gustosamente, viéndose el santuario, al atardecer, lleno de fieles que pedían a la Santísima Virgen por España y por los caídos por defenderla.

DE SOCIEDAD

Ayer mañana pudo evadirse de Bilbao nuestro querido amigo don Daciano Raoco con su señora y sus hijos, y hoy, gracias a las facilidades que le han prestado las autoridades de la zona liberada, se encuentra en ésta con sus familiares.

Mañana enviaremos a EL DIA unas notas que nos facilitará nuestro buen amigo, a quien felicitamos por su liberación.

EL CORRESPONSAL

17 de junio de 1937.

San Llorente de la Vega

SOLEMNES HONRAS FUNERES

Organizados por nuestro digno párroco y autoridades, el día 15 del actual, en perfecta formación desde el Ayuntamiento, los niños de la escuela, con la Bandera nacional, el Ayuntamiento en pleno y el señor juez municipal, con asistencia del pueblo en masa, se dirigieron a la iglesia parroquial, donde se celebró con toda solemnidad la misa de Requiem por el alma del invicto general Excmo. Sr. D. Emilio Mola.

EL CORRESPONSAL

Villamuriel de Cerrato

Funerales por el general Mola

Cumpliendo un acuerdo de nuestro Municipio y satisfacción de los deseos del vecindario, el 12 del corriente se celebraron en esta villa solemnes funerales por el alma del invicto general Mola.

Efectivamente dicho día y a las diez de la mañana nuestro suntuoso templo parroquial resultó insuficiente para contener la enorme muchedumbre que en dicho lugar sagrado quería rendir su último tributo de gratitud patria a tan insigne general, una de nuestras glorias nacionales y puntal iniciador de nuestro glorioso resurgir patrio.

Un severo y elegante túmulo, recamado de flores y coronas, con atributos militares y cubierto con la enseña patria, ocupaba el centro del templo, dando mayestática significación al acto fúnebre que se trataba de conmemorar. La oración fúnebre durante la misa, estuvo a cargo de nuestro querido párroco señor Aguado, quien con su verbo cálido, henchido de patriotismo, hizo una

La diaria charla del general Queipo de Llano

Más de trece mil prisioneros rojos en Vizcaya, donde a pasos agigantados va cerrándose el cerco de la capital

El avance glorioso de las tropas nacionales sigue su curso arrollador. Han sido apresados batallones enteros, pasando de trece mil el número de prisioneros hechos a los rojo-separatistas.

Comunican de Francia que todos los dirigentes se han escapado de Bilbao, donde sólo quedan algunos anarcosindicalistas.

Periódicos extranjeros dicen que la caída de Bilbao decidirá la guerra.

Los rojos siguen mintiendo y hacen manifestaciones completamente ridiculas al atribuirse éxitos que sólo existen en su imaginación.

Así, dicen que en el ataque de ayer a Huesca, 20 aviones-faciosos (14 dice el general) entablaron combate con los suyos, derribándonos cinco, todo ellos italianos, marca Fiat, y que ellos sólo perdieron un aparato de bombardeo, cuya tripulación se salvó.

Lo gracioso es que Radio Barcelona, el parte oficial de la Generalidad que se ocupa de esos frentes, dice que hubo combate entre fuerzas de ellos y nuestras, y que dos aparatos de ellos tuvieron que aterrizar en sus fincas gravemente averiados, teniendo la desgracia de fallecer uno de los bombarderos.

De modo que, como no se ponen de acuerdo para mentir, caen en una contradicción que demuestra la mentira de la información oficial.

Quiero hacer constar que el

Para las labores de verano

Dos mil trabajadores de Orense

ORENSE.—En los tres últimos días han salido para Castilla con contratos para los trabajos de la recolección, hasta dos mil segadores.

El gobernador general del Estado ha interesado de todas las autoridades de la zona liberada que a dichos trabajadores se les trate y atiendan como merecen.

San Llorente de la Vega

SOLEMNES HONRAS FUNERES

Organizados por nuestro digno párroco y autoridades, el día 15 del actual, en perfecta formación desde el Ayuntamiento, los niños de la escuela, con la Bandera nacional, el Ayuntamiento en pleno y el señor juez municipal, con asistencia del pueblo en masa, se dirigieron a la iglesia parroquial, donde se celebró con toda solemnidad la misa de Requiem por el alma del invicto general Excmo. Sr. D. Emilio Mola.

EL CORRESPONSAL

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

Villamuriel de Cerrato

Funerales por el general Mola

Cumpliendo un acuerdo de nuestro Municipio y satisfacción de los deseos del vecindario, el 12 del corriente se celebraron en esta villa solemnes funerales por el alma del invicto general Mola.

Efectivamente dicho día y a las diez de la mañana nuestro suntuoso templo parroquial resultó insuficiente para contener la enorme muchedumbre que en dicho lugar sagrado quería rendir su último tributo de gratitud patria a tan insigne general, una de nuestras glorias nacionales y puntal iniciador de nuestro glorioso resurgir patrio.

Un severo y elegante túmulo, recamado de flores y coronas, con atributos militares y cubierto con la enseña patria, ocupaba el centro del templo, dando mayestática significación al acto fúnebre que se trataba de conmemorar. La oración fúnebre durante la misa, estuvo a cargo de nuestro querido párroco señor Aguado, quien con su verbo cálido, henchido de patriotismo, hizo una

general Miaja, en una conferencia que ha tenido con los corresponsales extranjeros, les ha dicho que el ministerio de Defensa nacional ha acordado los planes para un terrible bombardeo contra poblaciones y centros rebeldes.

Es necesario que conste, que se enteren las naciones de Europa que el Gobierno del canal de Prieto ha acordado bombardear distintas poblaciones, con lo cual pretenden, sin duda, traer el terror para ver si nos desmoralizamos. Yo, la verdad, me da mucho miedo. ¡Hombre, Indalecio, no te portes tan mal conmigo! No los envíes a Sevilla. Por más que en Sevilla hay hule.

Refiriéndose a las operaciones, dice el general que no le había llegado el parte oficial de todas las realizadas por nuestro Ejército en el día de hoy en Vizcaya, pero que si puede anticipar que nuestras tropas han tomado el Desierto y Archanda, y que a las ocho de la noche nuestras fuerzas estaban ocupando San Bernabé, al Noroeste de Archanda. Se tomaron también otras muchas posiciones encamadas en el envolvimiento de Bilbao y al corte de la carretera que conduce a Santander. ¡Que se va a cerrar!

También se refirió a las operaciones de los demás frentes, que se detallan en el parte oficial, y terminó su charla con la lectura de los donativos para la construcción del acorazado.

"YO HE SIDO ESPIA ROJO"

Se intentaba envenenar a los españoles. Un plan tenebroso para introducir en España la guerra bacteriológica.

BOSOUTROP, AVIADOR Y DIPUTADO FRANCÉS PREPARABA EL CRIMINAL COMplot.

En fecha próxima podrá usted leer este sensacional reportaje en

EL DIA DE PALENCIA

OCULISTA

VAGUES GARCIA

PALENCIA

30car'za, 4, 1.º, esquina a Mayor Brincipal

Encima del Bar Palentino

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

Para playas y balnearios

Los billetes de verano

Las Compañías de los ferrocarriles del Norte, de M. Z. y Andaluces y del Oeste, con el fin de facilitar los viajes de las playas y balnearios, ha acordado que los billetes de ida y vuelta a precios reducidos, la tarifa especial G. V. número 102, que se expendan del 20 de junio al 5 de octubre de 1937, con arreglo a un mínimo de 200 kilómetros en el trayecto total de ida y vuelta, tengan un plazo de validez de tres meses.

AUXILIO SOCIAL

LA PROXIMA CUESTACION

Tendrá lugar, en esta capital, el sábado día 26, y en los pueblos de la provincia, el domingo 27 del actual mes de junio.

Lo que se comunica a los jefes comarcales y locales para que con tiempo recojan en Delegación las huchas y envíen mas correspondientes.

El delegado provincial

EL CORRESPONSAL

Villamuriel, 17, 6, 937.

Empeora de día en día la situación de Rusia, dominada por el terror

Con ritmo acelerado siguen las detenciones y fusilamientos ¿Se ha sublevado la flota del mar Negro?

Las comunicaciones con Europa interrumpidas. París.—El periódico "Le Jour" comenta así los últimos acontecimientos de Moscú: Un movimiento de repulsión ha acogido en el mundo entero la noticia del fusilamiento del mariscal Tukatchevski y de sus compañeros. Los detalles de este sangriento drama, son desconocidos y es seguro que el Gobierno soviético no los divulgará.

Moscú conoce, en efecto, desde hace algún tiempo, jornadas cuyo horror iguala el de las semanas más sombrías de la revolución de octubre. La policía política detiene, mete en prisión, asesina bajo las órdenes de Stalin, espantado por la oposición que se levanta contra él.

Los informadores declaran que la terrible censura hace imposible el desempeño de la misión informativa encomendada a los periodistas extranjeros, que se ven obligados, para poderse comunicar con sus periódicos, a utilizar las valijas diplomáticas. El mundo no debe saber nada. Tal es la consigna formal. Por esta razón la agencia soviética oficial del turismo, la "Insturts", ha recibido instrucciones de no organizar viajes a la Unión soviética, mientras dure la actual situación.

Por vez primera debían tener lugar en el mes de agosto elecciones, a fin de conservar el Consejo Superior de la Unión soviética. Según las últimas noticias, el "Politburo" ha decidido aplazar estas elecciones hasta noviembre. Si en realidad, estas elecciones se desarrollaran en un secreto riguroso, el resultado sería una sorpresa desagradable para Stalin.

Es natural por otra parte que el dictador no se detenga en el camino de la represión. Se esperan nuevas detenciones sensacionales. Se rumorea en Moscú que Karakhan, Rosenberg y otros agentes diplomáticos de importancia, se encuentran en prisión desde hace muchos días. El mismo comisario de Negocios extranjeros, Litvinoff, sufrirá la misma suerte. Será reemplazado por M. Potemkine.

La vida se ha hecho imposible en Moscú y en los grandes centros urbanos donde todo el mundo es sospechoso. En Berlín, Riga y Varsovia se dice que se han amotinado varios regimientos y que han estallado movimientos revolucionarios contra el dictador rojo Stalin.

Pero es imposible obtener informes exactos, pues desde hace cinco días, el Gobierno soviético ha interrumpido prácticamente las comunicaciones entre Europa y Rusia.—JEAN REY.

Otros siete enemigos del pueblo. MOSCÚ.—Se comunica oficialmente que han sido detenidos siete jefes de Uniones de Oficios bajo la acusación de ser "Enemigos del Pueblo" al servicio de Trozski. La acusación concreta contra los siete ha sido formulada por Sckernik, primer secretario del Consejo Central de las Uniones de Oficios, en un discurso que pronunció ante los componentes del Consejo. Los siete, anunció Sckernik, se les acusa de apropiación indebida de los fondos pertenecientes a los Consejos provinciales de las uniones de Oficios

de Kieff, Leningrado, Ruzh Blanca, Odesa y Kursk. Los detenidos son: Kotoff, jefe de la Oficina de Seguros sociales; Gorikoff jefe de la Oficina de los Obreros Extranjeros; Hilbung, presidente de la Unión de Profesores; Kóltóff secretario de la Unión de Oficios de la Industria petrolífera, Kajuroff jefe de la Unión de Oficios de los Obreros de los Pozos petrolíferos del Cáucaso; Onisloff, vicedirector del Instituto de Investigaciones científicas; y Svenski director de la revista "Problema de los Seguros Sociales". Svenski se halla además acusado de haber criticado en su revista las direcciones y actuación de la Unica de Oficios que había descuidado la defensa de los obreros, en donde los defectos técnicos daban motivo a la gran suma de accidentes que han sufrido los obreros en sus trabajos.

Se habla de la sublevación de una flota. LONDRES.—Se asegura que en la flota rusa del mar Negro ha estallado una sublevación. Se ha puesto al frente de los marinos sublevados Usbek. La situación en Crimea y regiones cercanas, así como en Georgia y Transcaucasia, es inquietante.

Comisarios sospechosos. LONDRES.—La agencia Reuters dice que ha sido detenido como sospechoso el comisario para el Extremo Oriente y el comisario de la región central. Por la misma fuente se informa que en la Siberia oriental han sido ejecutadas 28 personas sobre las que recaían acusaciones de espionaje.

No está el horno para maniobras. LONDRES.—Comunican de Riga al "Daily Mail" que este año no tendrán lugar las maniobras de otoño del ejército soviético. En los círculos oficiales soviéticos se declara que esta decisión, ha sido motivada por los cambios que se van a introducir en el Estado Mayor, pero se cree que más bien se debe al temor de una gran concentración de fuerzas del ejército soviético, que pudiera sublevarse contra los dictadores de Moscú.

El mariscal ejecutado. VARSOVIA.—El periódico ilustrado "Ilustrovani Kurier" publica una información en la que dice que el mariscal Tukatchevski y el general Yakir fueron ejecutados ocho días antes de la fecha en que se ha anunciado oficialmente el proceso. En la misma información se dice que Tukatchevski estaba designado para ocupar el puesto de jefe del Estado soviético, después de la conjuración hubiese derribado a Stalin. Se había preparado un proyecto de constitución, en el que se concedía el derecho de votar a todo ciudadano.

Ejecuciones en Siberia. MOSCÚ.—El diario "Tikkookeanskaya Zvezda", editado en Khabarovsk, anuncia que en la ciudad de Svobodnoi han sido fusiladas 28 personas, acusadas de trotskismo y de espionaje en favor del Japón.

El 9 de mayo, habían sido fusiladas en esta misma ciudad 44 personas y once el 15 del mismo mes, lo que hace un total de 83 ejecuciones desde el comienzo del mes de mayo.

Nuevas detenciones. MOSCÚ.—Hasta el presente no ha recibido ninguna confirmación el rumor según el cual habían sido detenidos Agrarov, comisario del pueblo adjunto en el ministerio del Interior y Prokofiev, comisario adjunto en Comunicaciones. Sin embargo, se considera probable la detención de estos dos altos funcionarios.

Asimismo ha cundido el rumor, sin que haya sido posible obtener confirmación, de haber sido arrestado el jefe de la flota del Báltico y el general Levandowski, comandante de la circunscripción militar de Transcaucasia.

También circulan otros rumores incontrolables, según los cuales habían sido detenidos 20 comunistas húngaros, siendo encerrados en prisión.

PARA LAS BUENAS AMAS DE CASA

Ya está a la venta el verdadero y legítimo jabón "Muro"

Por fabricarse en Andujar (Jaén), desde julio del año pasado había desaparecido un uso tradicional: el del Jabón Muro, que varias generaciones han utilizado y que pasaba de unas a otras como una costumbre y como la seguridad más completa de que ninguno otro podía superarle.

Su fabricante, don José S. de Tejada, tan conocido en toda España, no se hallaba en Andujar cuando España se levantó frente al marxismo y ya que no su hacienda, pudo salvar su vida, y con su experiencia y capacidad de trabajo, ahora ha reanudado de nuevo sus actividades, en un pueblo de la provincia de Sevilla, en Estepa.

Allí se ha vuelto a fabricar el legítimo Jabón Muro, y ya ha llegado a Palencia. Durante el tiempo en que ha faltado le han nacido imitadores a millares; pero tan pronto apareció en el mercado, el buen público ha acudido a él, renovando la tradición de usar este jabón, que en todos los pueblos constituye una verdadera costumbre. Su calidad es tan buena como lo fue siempre, lo que quiere decir que es mejor que ninguna otra clase de jabón.

Ahora bien, como en el tiempo en que ha faltado tan célebre marca salieron al mercado muchos imitadores, conviene que el público se fije bien en el sello del legítimo, que dice: "Isidoro Gil de Muro. Especialidad de 1872. ANDUJAR", que es el sello registrado que nadie puede utilizar si no es don José S. de Tejada.

El público está de enhorabuena al poder usar de nuevo su jabón predilecto. Y nos alegramos que haya podido seguir trabajando don José S. de Tejada, ilustre andaluz, lo que quiere decir que se salvó de las garras del marxismo.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

REPUESTO PARA SEGADORAS

DEERING CORMICK KRUPP

ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA

FELICIANO ORTIGA Palencia

JORNADAS TRIUNFANTES EN TIERRA Y AIRE

Un cuadro sublime en su supremo horror y después toda la gama de colores en columnas de humo que cubren los montes y vaguadas

El otro desesperado intento para debilitar la tenaza de hierro que, con seguridad matemática, va irremisiblemente ahogando la resistencia de la grotesca "Euzkadi", atacó el enemigo nuestras posiciones de Navacerrada dominantes de San Ildefonso de la Granja. Se afirma que Miaja había jurado tomar café en Segovia el día último de Mayo, pero el destino frustró nuevamente las ilusiones de este campeón del desengaño.

Dos brigadas completas, con todo lujo de acompañamiento—tanques, antiaéreos, blindados, etc.—presionaron fuertemente los puestos nacionales situados sobre los pintorescos pinares de Balsain. Sus guardias resistieron bravamente el primer choque y pocas horas después el general Varela concentraba los refuerzos necesarios para responder adecuadamente a ataques tan insensatos; pues es insensatez manifiesta esta reiteración roja en el error de desencadenar esporádicamente vó lentos intentos de ofensivas parciales, sin plan de conjunto ni concierto alguno y condenados de antemano a un sangriento fracaso que riega los campos de cadáveres de pobres engañados y forzados, y nutre de fugitivos nuestras filas.

Entre otros elementos acudidos presurosos a la llamada del general de la División, figuran varias unidades aéreas que en otros frentes desarrollaban metódicamente sus cometidos peculiares. Cortas conversaciones telefónicas, partes cifradas, movilizaron los pájaros guerreros, que poco después confluían desde los cuatro puntos cardinales sobre aquella zona, aves mecánicas de todos los tipos y tamaños, agrupadas en compactas y armoniosas formaciones, cargadas de poder destructivo, dóciles al mando de sus tripulantes, magníficamente formadas en la guerra, pleróticas de entusiasmo, valor y patriotismo.

Hubo momento en que bajo el cielo azul de esta Castilla eterna, madre de todo heroísmo y de todo noble gesto, roncaban incansables un centenar de motores, cantando el himno del capitán del deber, con acordes calidos de victoria.

Allá en lo alto, apenas perceptibles en su lejanía, legiones de pequeños cazas, rápidos y audaces, protegían la marcha de la masa ofensiva; grandes polimotores, brillantes sus aceros, majestuosos y rítmicos en su avance, reptaban las entrañas de toneladas de los mas potentes explosivos, orgullosos de su fuerza, se antigan a menor altura que aquellos y bajo su vigilante custodia hacia las líneas rojas. Y mucho mas bajas, rozando el suelo a veces, ramoneándose en segunda para bombardear la sorprendente concentración, volviendo a descender ametrallando a los rufianes los aparatos de acompañamiento, ágiles e incansables, cerraban la marcha de la formidable escua de la Aerea. El fragor de la batalla terrestre quedaba ahogado por la terrible armonía de tanva uscrucancia. Bombas de 250, de 100, de 50, de 10 kilogramos, en espléndida profusión, abrían enormes boquetes en la tierra, levantando en el aire camiones y tanques, destruidos, llevando a todas partes el terror y la desolación; y por sí ello fuera poco, miles de proyectiles disparados desde las rapidísimas ametralladoras aéreas, perseguían en su enloquecida fuga a los que, abandonando sus posiciones, se precipitaban desplomándose entre barrancos y peñascos. El cuadro—dentro de la mentalidad dantesca de la guerra—era sublime en su supremo horror. Poco después un silencio tan profundo (como si jamás pudiera volver a existir el ruido sobre la tierra) sucedía a aquella bacanal de fragores y despiados rugidos, mientras columnas de humo negro, gris, blanco, rojo, en toda la gama de colores, cubrían los montes y vaguadas.

En las alturas se había desarrollado al propio tiempo la lucha viril y emocionante entre la caza propia y la enemiga intercalada por ataques aislados de unos y otros a las unidades de bombardeo y reconocimiento. Quien no haya presenciado un combate aéreo, en el que toman parte más de cien aparatos, que suben, pican, remontan y caen para volver a ascender, o hundirse definitivamente entre llamas y espantosos desgarramientos, no podrá jamás formarse una idea de hasta qué límites puede llegar la audacia del hombre, la precisión de la máquina y el po-

der de la disciplina que ordena en todo momento el más desordenado conjunto, el barullo más incomprensible que a primera vista semeja tal encuentro.

Y como final, el balance de estas jornadas victoriosas: Nuestras posiciones conservadas o mejoradas. El enemigo deshecho, abandonando víctimas sin cuento. Nuestras tropas con la moral elevada a límites incommensurables. Más de una docena de aviones rojos derribados, y lo que raya ya en el milagro, ni uno solo de los nuestros perdido.

Todos regresan a sus bases

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia

Relación de las alhajas y monedas entregadas en este establecimiento con destino a la suscripción nacional por las personas que a continuación se detallan, en virtud de disposición dictada por la Junta de Defensa Nacional:

Del Gobierno civil se ha recibido un reloj para caballero, de oro bajo, peso 19 gramos, donativo de doña Guadalupe Gutiérrez de Castañeda, de Ayuela de Valdeavia.

Del mismo centro una moneda de oro alfoncina, de 25 pesetas, donativo de don Miguel Tejedor.

De un español, sello de oro de ley, peso dos y medio gramos.

De doña Prudencia del Rivero, de Mazariegos de Campos, pendientes oro, peso tres gramos.

Del Gobierno civil se ha recibido una pulsera de oro de ley, peso 12 gramos, donada por doña Amparo González, de Palencia.

Palencia, 17 de junio de 1937.

El director-gerente de turno, **Marciano Barjaomé.**

NOTA.—Doña Marcelina Andrés García, de Acera de la Vega, puede pasar a recoger su en cargo en este establecimiento cuando lo crea oportuno.

Isidoro Páramo

REQUERIMIENTO JUZGADO ESPECIAL MILITAR NUM. 2, DE MADRID. Por medio del presente se lequiere a todos cuantos funcionarios dependientes del Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, así como los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, de las plantillas de Madrid, que se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por escrito a este Juzgado Especial número 2, que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre, apellidos y domicilio, cargo que desempeñan en Madrid, fecha en que salieron de esta capital, si prestan servicios actualmente, si han sido declarados cesantes por el gobierno rojo, cuándo lo fueron y cuantas circunstancias interesen a su actual situación.

Lo que se advierte en evitación de perjuicios o molestias que de no hacerlo pudieran producirse a los interesados.

Talavera de la Reina, a cuatro de junio de mil novecientos treinta y siete.

Por orden del señor juez: El secretario, **Rodríguez Doncel.** Rubricado.

Es copia que literalmente concuerda con su original, y para que conste, cumpliendo con lo mandado, expido el presente, que firmo en Palencia a diez y siete de junio de mil novecientos treinta y siete.

Isidoro Páramo

Eden elogia la decisión en la Cámara de los Comunes

ROMA.—Los Gobiernos de Alemania e Italia han dado orden de ocupar sus puestos respectivos en el control de las costas de España a sus unidades navales. La orden fué dada, al mismo tiempo que se comunicaba a Londres, donde fué acogida con gran satisfacción.

El embajador italiano Grandi, que representó a su Gobierno en las conversaciones diplomáticas sobre el control, ha celebrado ayer una entrevista con el embajador de Alemania Von Ribbentrop, que también actuó como delegado en las mismas conversaciones.

LONDRES.—El ministro inglés de Negocios Extranjeros, al participar a la Cámara de los Comunes, la decisión de los imperios centrales de volver al ejercicio de la vigilancia en las costas españolas y reintegrarse al seno del Comité de no intervención, declaró que estas potencias habían tenido la gentileza de dar este paso, aun antes del plazo fijado y sin esperar la respuesta de las partes beligerantes en España.

Utilizando en la correspondencia el sello municipal "PRO PARO Y BENEFICENCIA" cumple con un deber para con la Patria y exterioriza tu amor a la ciudad.

Alemania e Italia vuelven a participar en la vigilancia de las costas españolas

Eden elogia la decisión en la Cámara de los Comunes

ROMA.—Los Gobiernos de Alemania e Italia han dado orden de ocupar sus puestos respectivos en el control de las costas de España a sus unidades navales. La orden fué dada, al mismo tiempo que se comunicaba a Londres, donde fué acogida con gran satisfacción.

El embajador italiano Grandi, que representó a su Gobierno en las conversaciones diplomáticas sobre el control, ha celebrado ayer una entrevista con el embajador de Alemania Von Ribbentrop, que también actuó como delegado en las mismas conversaciones.

LONDRES.—El ministro inglés de Negocios Extranjeros, al participar a la Cámara de los Comunes, la decisión de los imperios centrales de volver al ejercicio de la vigilancia en las costas españolas y reintegrarse al seno del Comité de no intervención, declaró que estas potencias habían tenido la gentileza de dar este paso, aun antes del plazo fijado y sin esperar la respuesta de las partes beligerantes en España.

Utilizando en la correspondencia el sello municipal "PRO PARO Y BENEFICENCIA" cumple con un deber para con la Patria y exterioriza tu amor a la ciudad.

YA LLEGARON!

los afamados cafés marca "EL PATO" preferidos por su aroma e inmejorable calidad. Fabricante: Orendo Martínez. Logroño. Agente exclusivo: **RICARDO CASAS** Cervantes, 6, segundo. Palencia.

OPTICA SALAMANCA DESPACHO DE RECETAS MAYOR, 53

Luis González M. de Medina ABOGADO Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasele).

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS

En la FUNDICION de ALAEJOS Las pedidos a **JORGE MARTIN E HIJOS** (Valladolid) ALAEJOS

ANUNCIOS POR PALABRAS

SE VENDEN dos máquinas, una beldadaja, nueva, de villa-da, y otra segadora, marca "Krupp" y un carro seminuevo. Para tratar con Agripina Martínez, en Villoldo.

VENDESE novilla de primer parto, recién parida, raza holandesa; para verla y tratar, con Martín Barón Ortega, en Abia de las Torres.

SE VENDE un carro de mulas, seminuevo; para tratar, con el dueño, Andrés Herrero, en Villameriel.

VENDESE máquina segadora "Cormick", seminueva. Informar en Cervatos, Mariano Calle.

Una nueva organización en París para la entrega de material bélico a los rojos de España

En Gibraltar no se admite correspondencia para la zona roja

El envío que se proyectaba PARIS.—Se ha descubierto una organización para la entrega de un considerable arsenal de armas y municiones a los rojos españoles. El principal complicado es un tal Jouannaud, que ha sido detenido. Mantenia correspondencia con un traficante de armas de Bruselas y las entregas se debían hacer por Amberes y los puertos de Dalmacia. Se ha recogido una lista por la que se sabe que se proyectaba enviar a los rojos 22 tanques, 50.000 fusiles rusos, 25.000 mausers, 12.000 ametralladoras Maxim, 100.000 fusiles checoslovacos, 20.000 fusiles ametralladoras Schulvisser y 20 aviones de caza.

Más de un centenar de refugiados. LA ROCHELA.—El torpedero rojo español "Ciscar" ha llegado al puerto de La Pallice, Rochele. El capitán del navio, Enrique Margate, y su jefe de Es-

Banco Hipotecario de España

Recaudación de semestres sin intereses de demora

Los Prestatarios del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA que adeuden a dicha Entidad cantidades por semestres vencidos y no pagados, podrán hacer los ingresos correspondientes en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA, situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL.

Los semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de 1936, que se abonan antes del 20 de Junio próximo, no devengarán interés de demora.

En el caso de haber sido abonados los semestres dichos con intereses de demora, quedarán estos últimos a favor de los prestatarios respectivos y a cuenta del semestre próximo, haciéndose constar así en los recibos definitivos que se les canjearán, en su día, por los provisionales que obran en poder de los mismos.

OFICINAS VALLADOLID.—Calle Claudio Moyano, 1 y 3.

Publicidad HERNANDEZ - Valladolid

La jornada brillantísima de aver en tierras de Vizcaya

Los dos brazos de la tenaza que aprisiona Bilbao se han clavado ya en la capital vizcaína

Por ambas orillas de la ría, nuestros soldados pueden batir con tiro de fusil todas sus calles y avenidas

(Del corresponsal de nuestra Agencia "Logos" en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio) LÚJUA.—Los dos brazos de la tenaza que aprisiona Bilbao se han clavado ya hoy en la carne de la capital vizcaína. Lo mismo por la orilla izquierda de la ría que por la derecha, nuestros soldados pueden batir con tiro de fusil todas sus calles. A tanto equivalen los dos importantes avances que se han efectuado en la jornada de hoy que nos han dado la posesión de otros lugares de gran eficacia, los últimos picachos del Malmasin y de Archanda. Unos y otros están situados a escasos centenares de metros del corazón de Bilbao.

En la tarde de ayer habían sido ocupados los tres primeros picachos del Malmasin que forma un macizo montañoso. Quedaba por ocupar otro picacho situado sobre el barrio de Ecnavarrí, así como las alturas que unen estos picachos. A media mañana comenzó la operación para limpiar de enemigos esta posición importantísima. Después de intensa preparación por las escuadrillas aéreas y por la artillería, a las doce y media empezó el asalto. Los rojos, convencidos de que se están jugando la última carta de Bilbao, resistieron cuanto pudieron, lo mismo que están haciendo en las escasas posiciones que aún quedan en su poder.

El asalto a las posiciones del Malmasin ha constituido uno de los más bellos espectáculos que hemos presenciado. Desde la carretera general de Bilbao, a pocos kilómetros de Begona, vimos subir a nuestras fuerzas en una formidable arrancada, precedidas de las nubecillas blancas que levantaban las bombas de mano. En un impulso irrefrenable, nuestros soldados fueron desalojando al enemigo de las dos líneas de trincheras de que disponía y mientras las fuerzas escalaban las alturas sobre las cabezas de los milicianos rojos caían las granadas rompedoras de la artillería, cuyas explosiones formaban una cadena sobre el terreno que más tarde habían de recorrer nuestras tropas. El enemigo, acosado por la artillería y el magnífico avance de la infantería, que hizo más uso de las bombas de mano que del fusil, descendió por las vertientes del Malmasin y huyó caído de Bilbao. Su desbandada fue el anuncio de un tiroteo vivísimo, por parte de nuestras fuerzas, que hicieron verdadera carnicería en los milicianos rojos, sobre los que tiraban a placer desde las posiciones que nuestros soldados acababan de conquistar. Desde este momento, hacia las dos de la tarde, todo el Malmasin quedaba en nuestro poder. Al aparecer la bandera bicolor en el más alto picacho, los soldados prorrumpieron en entusiastas vitores a España y al Generalísimo.

Pero lo más sensacional de la jornada nos estaba reservado para esta tarde. A la derecha de la ría, a partir de nuestras posiciones de Santo Domingo, que constituyen la última avanzada por esta parte, se extiende en dirección a El Abra una larga cadena montañosa, formada, principalmente, por las siguientes alturas: el monte Chacoli, en el que se levanta la antena de la estación de Radio Bilbao, Archanda, Archandaregui y San Bartolomé, en el que está emplazado el célebre fuerte de Banderas, de tanta importancia en los dos primeros sitios de Bilbao, y finalmente, el monte de San Bernabé, próximo ya a Las Arenas.

En el famoso casino de Archanda habían emplazado los rojos otras importantísimas posiciones, aprovechando la solidez del edificio, del que quisieron hacer una fortaleza tan inexpugnable como el Alcázar de Toledo. En los últimos días algunos milicianos bolcheviques llegaron a afirmar que Archanda sería otro Alcázar. Conocedor nuestro Mando de las condiciones defensivas de Archanda y del propósito de convertirlo en fortaleza, esta mañana ordenó un duro castigo. A media mañana comenzó la artillería violento fuego contra Archanda, con precisión realmente maravillosa. Las granadas eran colo-

casadas en los tres pabellones de que consta el casino, que muy pronto quedaron destruidos. A la una y media de la tarde vimos salir del pabellón central una gran llamarada que provocó un incendio de escasa duración. A las tres de la tarde se dio orden de avance en dirección de Archanda y del monte situado a su derecha. Previamente varios trimotores nuestros emprendieron vuelos de castigo por aquellos parajes y las bombas que arrojaban caían en las mismas trincheras que los rojos habían construido precipitadamente en los tres últimos días, al mismo tiempo que la artillería batía también eficazmente las mismas posiciones enemigas. El castigo que Archanda ha sufrido, es decir, el presunto Alcázar de la rebelión roja separatista, ha sido tan grande, que los milicianos que lo defendían no se atrevieron a seguir aguantando las nubes de metralla que sobre ellos caía. Iniciado el avance a las seis de la tarde, a las seis y media en punto Archanda estaba en nuestro poder. El avance se efectuó desde la ermita de San Roque y fue tan rápido que la primera noticia que se tuvo de él la dio la bandera bicolor izada en las inmediaciones del casino. Tanto sorprendió la rapidez, que el coronel que dirigía la operación hubo de preguntar a las avanzadas si era cierto que aquella bandera era la nuestra o, por el contrario, se trataba de una añagaza del enemigo, porque se esperaba gran resistencia por aquella parte; pero esta resistencia no apareció por ninguna parte. Fue tan grande el castigo infligido al enemigo, que nuestras fuerzas atravesaron extensos pinares, sin disparar un tiro. Cuando ondeó en lo alto del monte la bandera española, se repitieron las mismas escenas de entusiasmo de la mañana y ninguno de los presentes pudo contener su emoción al oír los vivas a España.

El avance no se detuvo aquí. Con resistencia no mucho mayor, nuestras columnas se fueron descolgando en dirección a Las Arenas las vimos escalar las cuatro o cinco alturas que constituyen el Archandaregui. En una de estas alturas tenían instalado los rojos su observatorio de artillería. A las nueve de la noche proseguía el avance en dirección a San Bernabé, que tardará ya muy poco en caer en nuestras manos, lo cual nos dará una posesión total de la margen de la ría.

Mientras tanto, en el monte Chacoli se luchaba encarnizadamente. El enemigo oponía bastante resistencia; pero la impresión a última hora, al retirarme del campo de operaciones, era que la posición no tardaría en caer en nuestro poder. Las fuerzas vasco-bolcheviques han quedado quebrantadísimas y su estado de demoralización nos ha permitido, en las primeras horas de la noche, fortificar Archanda y el fuerte de La Bandera, después de ocupar el funicular.

Por otra parte, las fuerzas legionarias han continuado el avance para establecer contacto con las que han operado por la margen derecha de la ría, después de ocupar Las Arenas, han tomado el castillo de Matiaza y Egusquiza, aparte de otras cotas situadas entre Las Arenas y el monte de San Bernabé.

En Galdacano he encontrado, esta mañana, a cuatrocientos prisioneros y evadidos. Entre estos últimos figuran un sargento, un cabo y un guardia de Asalto y un oficial, un sargento y dos guardias civiles. He hablado con ellos, y me han dicho que la situación en Bilbao no puede ser más crítica, no sólo por el avance de nuestras tropas, sino por las dificultades de todo orden que surgen y aumentan a cada momento. Desde hace tres días falta agua, como consecuencia de haber sido voladas las cañerías de conducción. Los viveres escasean por no haber llegado los que se esperaban, y no ha podido efectuarse el despacho de los racionamientos anunciados. La población se alimenta de arroz cañal exclusivamente. El descontento aumenta por horas, y las mujeres piden a voces la rendición.

Varias compañías de milicianos rojos, y aun batallones, se han negado a combatir, porque no quieren seguir siendo carne de cañón. La desmoralización de los bolcheviques sigue en aumento, y sólo continúan combatiendo ante las amenazas de los dirigentes, que se imponen por el terror.

Hoy, por primera vez, ha aterrizado un avión nacional en el aeródromo bilbaíno de Sondica, que ha caído en nuestro poder. Este aeródromo ha sido construido recientemente por los rojos, y como últimamente no tenían apenas aparatos, construyeron cuatro aviones de madera para enganar a la gente. Antes de abandonar el aeródromo incendiaron los cuatro aparatos de madera, cuyas cenizas han quedado como testimonio de una burda mentira más de las muchas con que los rojos han venido engañando a los crédulos milicianos.—LOGOS.

Al luchador, los laureles
Al patriota, el agradecimiento.
Al murmurador, la mordaza.
Al indiferente, la paliza.
Y al Todolobamejor, en seguida un puesto en la línea de fuego.

Una curiosa crónica de Reparar
Ya no es posible auxiliar a Bilbao

El estratega de café, Gonzalo de Reparar, enviaba anoche a Asturias, desde Barcelona, una crónica plagada de disparates, como todas las suyas.

Arremetió el hombre contra Inglaterra y Francia.

Contra aquella por no ayudarles en el mar; contra Francia por sus escrúpulos en las fronteras, de pocas semanas a esta parte.

"Por la frontera de Navarra y Guipúzcoa—decía—se entra y se sale libremente. En cambio, en la nuestra, todo se vive en dificultades y molestias desde 100 kilómetros antes de llegar a ella. Al voluntario verdadero rojo meten en la cárcel. Así pues, los gobiernos democráticos nos tienen hasta la coronilla con su amor platónico.

Sólo cuatro naciones; México, Checoslovaquia, Turquía (?) y Rusia son las que nos tienen compasión y comprenden nuestra desgracia.

Pero al estratega no le preocupan tanto estas cuestiones internacionales como la situación de Bilbao, si bien las relacionaba para demostrar que no es posible una ayuda material que pueda levantar el sitio de la capital vizcaína.

"Por dos razones—decía el locutor—ya no es posible auxiliar a Bilbao: por impericia de los mandos republicanos, pues hemos estado a punto de quedarnos sin escuadra, y por el peligro que supondría ahora enviar nuestros barcos al Cantábrico."

"Este rasgo—añadía—tiene dos contras: a) El riesgo de un torpedeamiento por algún submarino "faccioso"; y b) El tener que abandonar por diez o quince días el Mediterráneo.

El primero es el más grave, pero también lo es el segundo. ¿Tenemos nosotros submarinos que puedan garantizarnos un viaje de tal naturaleza? La respuesta, como se comprenderá, es "impúblicable".

Después, este guerrero del vermouth con tapa aseguraba que la caída de Bilbao no les restaría alientos para seguir luchando, porque tiempo tendrían de recuperar lo perdido.

El "Boletín Eclesiástico" del Obispado publica el siguiente suelto, que reproducimos para su mayor difusión y propaganda:

Una vez más y con mayor eficacia, si cabe, recomendamos la celebración del Día de la Prensa Católica, que el Romano Pontífice ha asignado a la festividad de los apóstoles San Pedro y San Pablo, 29 de junio, enriqueciéndola con indulgencia plenaria e interesando su celebración con las más vivas instancias.

Al efecto reproducimos las Exhortaciones Pastorales publicadas en años anteriores en este "Boletín" y encargamos a los sacerdotes que instruyan al pueblo acerca de esta festividad en el domingo que la precede.

El programa es el mismo de siempre: Oración, Propaganda y Colecta, y debe realizarse en todas partes por sacerdotes y fieles.

Las limosnas y donativos que se recolecten en este día para la Prensa, se remitirán cuanto antes a la Secretaría del Obispado.

Redoblemos todos nuestro celo por la Prensa Católica, y no dejemos nuestra labor y entusiasmo a la fiesta que vamos a celebrar. Todos los días hemos de orar por ella, en toda ocasión propagarla y siempre ayudarla económicamente.

Su causa es nuestra causa. CONTRA LAS TORMENTAS. El mismo "Boletín Eclesiástico" publica una circular en la que se dice que siendo tanto los destrozos que suelen causar en los campos las tormentas, destruyendo en un momento desgraciado la labor irrecuperable de todo un largo período de año y llevando a la ruina multitud de familias y aun a personas enteras, urge que en esta época imploremos de modo especial la protección del Altísimo sobre nuestros campos y más en las actuales circunstancias.

A este fin, se dispone que, desde el día que se reciba el "Boletín" y hasta que se termine la recolección de los frutos del campo en cada localidad, los señores sacerdotes todos de esta nuestra Diócesis reciten la oración ad repellendas tempestates en todas las misas y siempre que lo consientan las sagradas rúbricas.

Dispensa para trabajar. Llegada la época de la recolección de los frutos del campo, se recuerda a todos los señores curas lo dispuesto en las Sinodales del Obispado, Part. cuarta, Tit. XVIII, Cons. VI, referente al trabajo en días festivos, debiendo hacer entender a los fieles que, aun dispensados del trabajo, subsiste la obligación de oír santa misa en los mismos días de precepto.

COLABORACION BENEFICO-SOCIAL. Accediendo a reiteradas súplicas de la "Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Palencia", Su Excelencia Rvdma., se ha dignado autorizar a los Rvdos. Sres. Curas de los pueblos de la Diócesis pertenecientes a la provincia para que, durante el trimestre Junio-Julio-Agosto del año en curso, desempeñen el cargo de representantes de dicha Cámara en orden al desarrollo del decreto sobre extensión de algunos leres, recomendándoles que por patriotismo y por caridad, cada el fin benéfico-social que se persigue, empleen en ello todo el celo de que sean capaces para dejarlo ya en marcha y así más fácilmente pueda la Cámara encontrar otros representantes que vengán a sustituirles, y aun ellos mismos pudieran indicar las personas que a su juicio estuvieren más capacitadas para el fiel cumplimiento de esta misión.

UNION MISIONAL DEL CLERO. Nuestro Rvdmo. Prelado, de acuerdo con la Junta Diocesana, ha tenido a bien señalar la tarde del 9 de julio, último día de la primera tanda de ejercicios espirituales, para la celebración de la Asamblea Misional del Clero.

La conferencia estará a cargo de un Religioso que ha vivido muchos años en tierras de infieles.

Ecos del Obispado

EL DIA DE LA PRENSA CATORCENA

El "Boletín Eclesiástico" del Obispado publica el siguiente suelto, que reproducimos para su mayor difusión y propaganda:

Una vez más y con mayor eficacia, si cabe, recomendamos la celebración del Día de la Prensa Católica, que el Romano Pontífice ha asignado a la festividad de los apóstoles San Pedro y San Pablo, 29 de junio, enriqueciéndola con indulgencia plenaria e interesando su celebración con las más vivas instancias.

Al efecto reproducimos las Exhortaciones Pastorales publicadas en años anteriores en este "Boletín" y encargamos a los sacerdotes que instruyan al pueblo acerca de esta festividad en el domingo que la precede.

El programa es el mismo de siempre: Oración, Propaganda y Colecta, y debe realizarse en todas partes por sacerdotes y fieles.

Las limosnas y donativos que se recolecten en este día para la Prensa, se remitirán cuanto antes a la Secretaría del Obispado.

Redoblemos todos nuestro celo por la Prensa Católica, y no dejemos nuestra labor y entusiasmo a la fiesta que vamos a celebrar. Todos los días hemos de orar por ella, en toda ocasión propagarla y siempre ayudarla económicamente.

Su causa es nuestra causa. CONTRA LAS TORMENTAS. El mismo "Boletín Eclesiástico" publica una circular en la que se dice que siendo tanto los destrozos que suelen causar en los campos las tormentas, destruyendo en un momento desgraciado la labor irrecuperable de todo un largo período de año y llevando a la ruina multitud de familias y aun a personas enteras, urge que en esta época imploremos de modo especial la protección del Altísimo sobre nuestros campos y más en las actuales circunstancias.

A este fin, se dispone que, desde el día que se reciba el "Boletín" y hasta que se termine la recolección de los frutos del campo en cada localidad, los señores sacerdotes todos de esta nuestra Diócesis reciten la oración ad repellendas tempestates en todas las misas y siempre que lo consientan las sagradas rúbricas.

Dispensa para trabajar. Llegada la época de la recolección de los frutos del campo, se recuerda a todos los señores curas lo dispuesto en las Sinodales del Obispado, Part. cuarta, Tit. XVIII, Cons. VI, referente al trabajo en días festivos, debiendo hacer entender a los fieles que, aun dispensados del trabajo, subsiste la obligación de oír santa misa en los mismos días de precepto.

COLABORACION BENEFICO-SOCIAL. Accediendo a reiteradas súplicas de la "Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Palencia", Su Excelencia Rvdma., se ha dignado autorizar a los Rvdos. Sres. Curas de los pueblos de la Diócesis pertenecientes a la provincia para que, durante el trimestre Junio-Julio-Agosto del año en curso, desempeñen el cargo de representantes de dicha Cámara en orden al desarrollo del decreto sobre extensión de algunos leres, recomendándoles que por patriotismo y por caridad, cada el fin benéfico-social que se persigue, empleen en ello todo el celo de que sean capaces para dejarlo ya en marcha y así más fácilmente pueda la Cámara encontrar otros representantes que vengán a sustituirles, y aun ellos mismos pudieran indicar las personas que a su juicio estuvieren más capacitadas para el fiel cumplimiento de esta misión.

UNION MISIONAL DEL CLERO. Nuestro Rvdmo. Prelado, de acuerdo con la Junta Diocesana, ha tenido a bien señalar la tarde del 9 de julio, último día de la primera tanda de ejercicios espirituales, para la celebración de la Asamblea Misional del Clero.

La conferencia estará a cargo de un Religioso que ha vivido muchos años en tierras de infieles.

Centros benéficos. En la Sala de Socorro han recibido asistencia facultativa: Pedro Obesón, de once años, fractura abierta en tercio superior de codo izquierdo. Rosario Borge, de 18, herida contusa en el codo izquierdo. Vicente Villamediana, de tres, contusión en la nariz con leve hinchazón.

El jefe interino de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don Leonardo Franco, acompañado del inspector señor Herrero, visitó esta mañana al gobernador don Alfredo Arellano Muñoz.

También lo hicieron el alcalde de Villasilla y el alcalde y el secretario de Paredes de Nava.

Al recibir el señor Arellano Muñoz a los informadores, les dijo que carecía de noticias que comunicarse.

Interesantes declaraciones de un diplomático francés sobre la crítica situación de Bilbao

"La aviación—dice—es la que ha ganado la guerra" "La situación de la capital de Vizcaya—añade—es trágica"

SAN JUAN DE LUZ, 15.—San Juan de Luz presenta una animación desacomodada. Se espera la llegada del consúl de Francia en Bilbao, de su mujer y de su secretario.

En la rada están anclados varios buques. Un barco mercante inglés, cargado de viveres con destino a Bilbao, ha renunciado a franquear el bloqueo y espera en la bahía.

Apilados en el muelle y la playa, los curiosos atisban en el horizonte la aparición de la cañonera que, habiendo zarpado de Bilbao, debe arribar de un momento a otro.

A las cuatro de la tarde es anunciada la unidad de guerra francesa. Echadas las anclas, la aborda nuestra canoa automóvil. El agregado naval de la Embajada de Francia en Madrid, transferido, como se sabe, a San Juan de Luz, sube a bordo para saludar al capitán y se entrevista con el consúl de Francia en Bilbao, M. Casteron.

Terminadas las presentaciones y saludos oficiales, podemos presentarnos al consúl.

La señora Casteron le acompaña en el puente. La travesía no la ha fatigado; pero en su semblante se refleja la tristeza.

Con una sangre fría perfecta, mientras el diplomático veía el desembarque de la valija que contiene los archivos del Consulado, Mme. Casteron nos refiere el bombardeo aéreo de la ciudad la noche última. Los marinos nos interrumpen.

El consúl de Francia en Bilbao nos ha declarado lo siguiente: —Partimos por la mañana de Bilbao sin ningún incidente. —¿Quedan aún en Bilbao residentes franceses? —Ninguno. Los últimos abandonaron la ciudad antes que nosotros.

Demandamos al consúl sus impresiones sobre la situación de Bilbao. Nuestro representante limita sus declaraciones a una impresión general.

—Continúa la lucha encarnizada. Es difícil aún en una ciudad obtener informes exactos sobre la situación. El bombardeo aéreo, la noche pasada, ha sido particularmente mortífero y eficaz.

La declaración de que nuestro representante ha juzgado necesario abandonar Bilbao, es un elocuente testimonio de que la situación es desesperada.

Preguntamos al consúl si es cierto que la ruta hacia Santander está cortada por las fuerzas nacionales.

—Ayer tarde —nos respondió— tuvimos que dar una vuelta en auto para entrar en Bilbao. Nos fué preciso tomar una ruta secundaría por el litoral.

—¿Es cierto, señor consúl, que los nacionales se han apoderado de las alturas de Archanda? —Sí. Además, como detalle pintoresco, puedo decirnos que no quedan vidrios sanos en la ciudad. Por lo menos, en el Consulado no queda ninguno.

El diplomático francés, su esposa y su secretario abandonan el barco para dirigirse en un Yatcha a San Juan de Luz. Un pasajero, que ha podido encontrar refugio en la cañonera, nos declara sin ambages: —"La aviación es la que ha ganado la batalla de Bilbao. Doce "Junkers" a la vez, en un orden perfecto y una táctica irreplicable, han estrechado el cinturón de hierro y de fuego que rodea a Bilbao. El puente transbordador no existe.

—¿Es cierto que un consúl de una potencia aliada de Francia ha escapado, en el momento de su partida en una canoa, a una granizada de balas? —Así se dice. Lo que yo puedo asegurarle con entera certidumbre es que las fuerzas nacionales se hallan tan cerca del centro de la ciudad, que las balas silbaban ayer en ciertas calles. La ciudad está moralmente tomada.

—¿Cómo reaccionan los rojos? —Reinan el mayor desorden y confusión. El cinturón de hierro hubiera podido ser mejor defendido en algunos lugares. Los disparos certeros de la artillería nacional y de los aviones de Franco han reducido a "migajas" la defensa Maginot de la capital vasca.

—¿Habrá que sacar, entonces, la conclusión de que nuevas bombas de aviación destruirán las líneas Maginot en la frontera francoalemana? —Quizá no, pues el cinturón de hierro había sido un poco improvisado.

—En todo caso los vascos no disponen de aviones, y la táctica de los nacionales ha sido admirable de precisión. En lugar de perder el tiempo cortando las rutas, han ido ocupando y fortificando todas las crestas. Una a una las han guarnecido, y de esta manera han economizado hombres y material.

Las dificultades eran enormes, dada la configuración del terreno, con un relieve muy propicio para la defensa. La dirección de los rojoseparatistas ha sido francamente mala.

—¿Es verdad que ciertos nacionalistas vascos, cuando juzgaron perdida la situación, pensaron en salvar su vida, abandonando mujeres e hijos? —La guerra y el terror son la causa de muchos gestos y actitudes que no pueden preverse. Interrogamos, por último, a este viajero, cuyos informes son tan preciosos para un informador, si cree que la ciudad de Bilbao podrá sostenerse largo tiempo.

—Su situación es trágica. Sin embargo, los nacionales avanzan sin precipitación, dulcemente, como quien desea emplear todas las precauciones para salvaguardar la ciudad.

ADOLFO DE FALGAIROLLE ("Echó de París").

Son incorregibles Dos aparatos rojos lanzan bombas contra un barco italiano

BERLÍN.—Según comunicada desde Gibraltar la agencia "Reuter", ayer fondeó en el puerto de la plaza inglesa el mercante italiano "Mata" con averías en la proa a consecuencia de haber sido bombardeado por dos aparatos bolcheviques.

El "Mata" venía de Port Sudan y se dirigía a Glasgow. Según otro despacho de la misma agencia los aviadores marxistas lanzaron veinte bombas, pero ninguna de ellas chocó directamente con el barco. Tan sólo una que cayó en el agua produjo la fuerte avería.

El capitán del barco ha manifestado que una vez que los pilotos descargaron sus bombas, descendieron a unos trescientos metros disparando sus ametralladoras que, afortunadamente, no produjeron víctimas entre la tripulación.

El "Mata" se encuentra ahora en uno de los diques de Gibraltar donde será reparado.

La semana pro santificación de las fiestas y la misa parroquial en el Arciprestazgo de Paredes de Nava

Se esperan con ansiedad los grandiosos actos del domingo (De nuestro corresponsal) PAREDES DE NAVIA.—Después del recorrido apostólico por los pueblos de Villanubrales, Becerril de Campos, Fuentes de Nava y Frechilla, ha llegado hoy a esta villa el infatigable misionero R. P. Sarabia, Redentorista, para celebrar solemnemente, coronación de la semana dedicada al Arciprestazgo de Paredes de Nava, pro santificación de las fiestas y la misa parroquial.

Ya se han cursado los avisos correspondientes para los actos religiosos, uno con los niños y otro con las jóvenes, en la tarde de hoy, más el general para todo el pueblo a las nueve y media de la noche.

Aunque nuestra pequeña Catedral es ampulosa, resultará insuficiente para ese día, mucho más que se espera un gran con tingente de los pueblos próxi-

U. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo.